

1957年10月1日创刊



## 深读珠中江

2023年11月  
(癸卯年十月十一)

23 星期四 | A9

# 珠海市香洲区义工联港澳义工服务站横琴分站揭牌

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：11月22日上午，珠海市香洲区港澳深度合作区公共法律服务中心揭牌，旨在为澳门居民在横琴提供一种熟悉的诉求反映渠道，为澳门业主提供有关业主权益维护、纠纷调解、联谊交流等服务，并通过开办多形式的普法活动、志愿活动、咨询活动、民意征集等活动，推动涉港澳群众信访矛盾纠纷的化解，为澳门同胞在横琴学习、就业、创业、生活提供更加便利的条件，营造趋同澳门的宜居宜业生活环境。

广东省委横琴工委、省政府横琴办政法工作处二级调研员张锡敏，香洲区委副书记、政法委书记韩俊锋，拱北街道党工委副书记林秀穆以及港澳义工服务站长林证共同为港澳义工服务站横琴分站揭牌。

当天，澳门妇联琴澳亲子活动中心、工联广东办事处、街总广东办事处，琼侯同乡联谊会、长乐同乡会、澳门业主管理机关协会的代表，也出席见证香洲区义工联港澳义工服务站横琴分站的揭牌，并与新成立的该分站举行座谈交流会。

据悉，拱北港澳义工服务站成立于2019年，是珠海市香洲区委政法委推动成立的内地首个“港澳义工服务站”，义工站6名骨干成员均为港澳籍人士，他们发挥自身具备熟悉内地政策法规的优势，为在珠海的港澳业主提供权益维护、物业纠纷调解等服务，曾协助拱北茂盛社区成功化解粤海国际花园小区居民反映的鸭涌河污水污染纠纷，平时会定期组织港澳居民参加内地法律法规的普法宣传活动，也定期到社区走访收集港澳居民在珠海工作、生活所关注的问题及建议等。港澳义工服务站被喻为珠港澳同胞与物业之间的“和事佬”、珠澳居民的“连心桥”，是新时代“枫桥经验”的生动体现，是珠澳融合治理的创新试验，架起了珠港澳三地居民和谐共融的沟通之桥。

揭牌仪式现场  
受访者的供图



港澳义工服务  
站站长林证：

希望通过义工站深度参与  
让港澳同胞生活越来越好

在揭牌仪式现场，羊城晚报记者对港澳义工服务站站长林证进行了采访。林证表示，居民遇到问题，可通过香洲区义工联港澳义工服务站横琴分站与内地相关部门对接。“我们义工站进入内地时间早，对港澳和内地的制度都十分熟悉，这是我们最大的优势。如今我们团队已经从最初的6个人，发展到50多人了。”林证说。

说，“很多港澳居民对内地不熟悉，而不熟悉很容易造成误解。我们希望通过义工站，促使港澳同胞更好融入内地。”

当谈到义工站未来通过什么途径实现可持续发展时，林证表示：“义工站这个组织要实现可持续发展，最关键的是要有情怀。其次，我们也会通过多种途径实现可持续化发展，例如政府可能会通过购买服务方式来

## 石岐乳鸽预制菜首次从中山申报出口香港

羊城晚报讯 记者张德钢，通讯员武致、吴泽宇报道：近日，200只熟制乳鸽经中山海关监管放行，输往香港地区，正式开启了石岐乳鸽的供港旅程，这是石岐乳鸽成为预制菜以来首次从中山申报出口香港。

“感谢中山海关帮助我们解决了原料控制、质量管理和快速通关等方面的问题，有了海关的支持才有了我们石岐乳鸽出口的保障。”广东省中山食品进出口有限公司黄雁妍经理说。

石岐乳鸽作为中山名菜，古香鲜

美、细嫩可口，色香味俱佳，食后齿颊留香，是中山悠久美食文化的特有形象之一。随着食品工业技术的成熟、冷链物流等配套设施的发展以及快节奏生活的需求，石岐乳鸽生产企业希望能借势预制菜风口突围出口，“飞”上港澳地区和海外华人的餐桌。

如何在保留石岐乳鸽“中山味道”的同时，又能确保质量安全，符合出口目标地区相关法规标准的要求，是摆在乳鸽生产企业面前的一道难题。中山海关深入企业走访调研，

详细听取企业意见建议，了解到企业在原料来源把控、加工流程优化、HACCP体系建立、标准收集等方面存在的困难。

为确保石岐乳鸽能够顺利出口，该关结合产品特点和工艺要求，帮助企业确立了熟制乳鸽生产加工的关键控制点，从落实原料备案管理规定、检验检疫要求以及出口申报前监管等方面都进行了全方位指导，根据预制菜产品冷链保鲜特点，设立查检绿色通道，为企业量身定制属地查检模式，减少出口时间。

香洲好野

## 一张纸上做“文章” 红塔仁恒推动中国造纸行业发展

日常生活中随处可见的纸，可能在大多数人看来没有什么特别之处。但珠海红塔仁恒包装股份有限公司（以下简称“红塔仁恒”）偏偏在纸上面做足了“文章”——该公司于1994年通过自主研发，生产出国内第一张烟用涂布白卡纸，填补了国内白卡纸市场的空白。近两年，该公司在轻量化液体包装纸技术方面也达到了国际领先水平。

扎根珠海香洲三十载，红塔仁恒坚持以创新驱动引领高质量发展，翻开了中国造纸行业发展的崭新篇章。

填补空白，新技术赢得市场

从塑料到再生塑料再到纸质包装，液态食品的包装正在经历变革，红塔仁恒正是变革中的领跑者。在红塔仁恒“横空出世”之前，轻量化无菌液体包装纸技术被国外企业所垄断。

“我们从纸板结构、涂料配方、全链条微生物管控等方面进行探索研究，突破了面、芯、底三

层协同增效成形关键技术及层间结合技术，解决了轻量化生产与产品功能性及加工适应的难题。”红塔仁恒总经理张江冰介绍道。

在新技术应用前，红塔仁恒液体包装纸产品定量对标国际一流企业并没有明显优势。但简单降低液包纸定量势必会导致关键性能指标下降，影响产品

质量和客户使用效果。

红塔仁恒团队通过对产品结构、生产设备等深入调查研究，加强对关键技术攻关，最终研发出液包轻量化核心技术，在实现产品轻量化的同时还改善了产品关键指标，节约了生产成本，提高了产品竞争力。

经第三方中国轻工业联合会专家组对成果评价鉴定：轻量化液包项目技术达到国际领先水平。红塔仁恒“轻量化无菌液体包装纸关键技术及其产业化应用”还获得“2023年创新珠海科技进步一等奖”“广东省轻工业联合会科学进步奖”和“广东省造纸学会科技成果一等奖”。截至今年10月，红塔仁恒累计生产新技术产品超过2.5万吨。

技术研发，保障人体健康

食品包装是红塔仁恒的主要产品之一，因其会直接或间接与食品接触，因此在安全标准和卫生标准上相较于其他白卡纸品种，要求会更高。

早在2012年，红塔仁恒就率先洞悉全氟碳化合物应用于食品包装纸领域会影响人体健康，“从那个时候起，我们集结企业专业技术力量，成为国内首家研发出无氟涂布防油白卡纸的企业。”张江冰说。

技术上的投入让红塔仁恒的产品不断推陈出新，陆续研发出无塑涂布食品卡纸、无氟涂布防油白卡纸、涂布牛卡（食品级）及PBS淋膜食品卡纸等“以纸代塑”产品，以实际行动助力国家禁塑。凭借产品稳定的质量和

优异的食品卫生安全性，红塔仁恒成为全球最大液体包装企业在亚太地区的核心供应商和国际连锁快餐企业在亚太地区唯一纸包材战略供应商。其中企业液体食品包装纸和防油纸占国内市场份额第一，销量连续多年稳居国内行业榜首。值得一提的是，红塔仁恒曾生产出的烟用涂布白卡纸荣获中国科技最高奖项——“国家科技一等奖”，这是迄今为止唯一获得过此奖项的单项纸张产品。

随着企业的不断发展，红塔仁恒逐步形成了自己的“护城河”。张江冰介绍，目前红塔仁恒拥有专利共68项，发明专利33项；实用新型专利35项，参与国家标准制定共14项。

政府扶持，走绿色低碳发展道路

扎根珠海30余载，红塔仁恒可以说与香洲区共成长，同发展。

“让我们感触最深的是政务服务的有求必应和快速反馈，解决了我们诸多需求和问题。”张江冰表示，“有企业层面的供应链疏通，也有职工子弟就学就医的生活保障。”

张江冰举例说，香洲区配租的人才公寓为红塔仁恒解决了人才留珠的住房问题，自2022年以来，红塔仁恒共有超过10户员工住进了人才公寓，极大解

决了外来员工的住房问题。

红塔仁恒并不满足于如今的成绩。“与以往单纯追求规模扩张的工业化不同，我们将完整、准确、全面贯彻新发展理念，推进新型工业化建设，实现质的有效提升和量的合理增长。”张江冰表示，“取之于自然，还之于自然，坚定不移走绿色低碳发展之路，这既是满足人们对美好生活向往的现实需要，也是企业高质量可持续性发展的需要。”

（郑达）



珠海红塔仁恒包装股份有限公司 受访者供图



桃源制伞企业的产品

## 江门鹤山桃源镇： 一把伞“撑”起支柱产业

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 鹤山宣 谭耀广

在江门鹤山市桃源镇，百余家伞篷企业在其落户，让伞篷产业成为当地特色产业和支柱产业之一。

记者近日前往当地采访时了解到，伞篷业在桃源有着悠久的历史和扎实的产业基础。近年来，桃源镇以专业镇为平台，以建设伞篷产业园区为抓手，先后成功创建“中国制伞名镇”“中国伞篷出口基地”和“省级伞篷特色产业小镇”等，并加快伞篷企业转型升级、产品研发，积极打造行业核心竞争力，为该镇推进实施“百千万工程”注入强劲动力。

### 小镇造伞走向全国

近日，记者在位于桃源镇的鹤山市创顺五金制伞有限公司看到，门口停着几辆外地货车，工作人员正忙碌地将产品装车。据悉，创顺公司是一家专门生产折叠帐篷架的企业，在当地颇有名气。

据了解，包括创顺公司在内的桃源镇目前现有122家伞篷企业，351家伞篷个体户。至2022年全镇共有规上伞篷企业5家，总产值7.2亿元。伞篷行业就业总人数约6000人，在“促就业”“保民生”方面发挥了重要作用。

桃源镇是全国较早的伞篷企业集聚地。鹤山市制伞商会会长、鹤山市大光明制伞有限公司董事长何建明介绍，20世纪80年代初，一家香港制伞企业在桃源镇投资设厂，带来了设备、技术和管理经验，为该镇培养了最早的一批制伞工人、业务骨干和管理人员。后来，这家香港制伞企业撤走，但这批人才自力更生，纷纷在本地创办伞厂。何建明正是这其中的一个。

桃源镇经济发展服务中心工作人员介绍：“当时，桃源制伞业以组装和代加工为主，原材料都来自外地，竞争力相对较弱。2000年前后，桃源制伞业开始寻求转型，从单一的制伞企业发展成伞篷业，产业链上各个环节的企业如雨后春笋般涌现，桃源伞篷业发展呈现出一派生机勃勃的景象。”

为更好助力伞篷业发展，2002年，桃源镇成立鹤山市制伞业商会，为全镇伞篷企业提供交流合作的平台。2007年，该镇启动打造“桃源彩伞”区域品牌。

2017年，鹤山市举办首届伞篷节，进一步擦亮“桃源彩伞”品牌，鹤山涌现出鹤山市创顺五金制伞有限公司、鹤山市大光明制伞有限公司等全国知名企业，桃源镇的伞篷产品进一步走向全国。

### 小伞要走高端路线

五邑大学经济管理学院教授刘志坚认为，桃源伞业起步较早、基础较好、集聚化发展明显。但相比福建、浙江等地，桃源伞篷业以中低端产品为主，并没有形成行业龙头企业和知名品牌。作为鹤山传统优势产业和桃源支柱产业，伞篷行业亟待创新发展思路，紧跟时代发展潮流拓展业务范围，实现多元化发展。

面对发展瓶颈，如何应对？近年来，桃源镇多次组织伞篷企业到外地参观交流，扶持龙头企业发展；桃源制伞业商会也建立健全会长办公会议制度、会员发展和定期交流制度等，不断促进制伞企业管理工作的规范化。

鹤山市创顺五金制伞有限公司庞山华介绍，近几年，该公司不断对生产技术进行改造升级，完善生产链各工序的配置，产品质量大大提高。“一个是生产工艺的提升，企业引进对口人才对设备进行半自动、自动化改造，这大大提升了生产力，而且效果也很明显；第二个就是品质方面，品质方面加强管控，保证产品质量的优良率。”据悉，创顺公司年产值从2018年的2.1亿元提升到2022年的3.15亿元，4年间产值上升50.04%。

何建明表示，桃源伞具要从中低端向中高端转型，就要走集研发、设计、品牌、服务于一体的

道路；另外，要使用前沿高科技材料以提高产品市场竞争力，打响“桃源彩伞”品牌。“因为制伞行业都是手工传统行业以人手为主，我们正在从技改方面下手，通过自动化生产这一环节提升、加强我们的产品质量；同时，根据市场调研，我们加强了伞具的设计元素，以达到市场的需要，推动桃源伞业高质量发展。”

### 科技赋能高端伞篷具

近年来，桃源镇制伞企业在传统伞篷的基础上，推出了一系列新产品，如遮阳篷、凉亭、车顶帐篷、露营帐篷、自动开关伞、防风伞、UV防护伞等高端伞篷具。这些产品具有更高的防水、防晒、防风性能，采用环保材料和新技术，提高了产品的质量和使用寿命，同时兼顾便携及功能化，更加美观，受到消费者的欢迎。

何建明认为，随着时代的发展，伞篷业成本越来越高，竞争越来越激烈，必须转型升级。“即使是劳动密集型产品，我们也要赋予其高科技含量。我们与其他企业和大专院校合作建设伞业科研开发中心，努力推动产品从中低端向中高端转变，生产全自动折叠伞、装饰伞、高尔夫伞、沙滩伞等高档伞篷产品。要让伞具不仅功能性更强，也更时尚美观。”

桃源镇人大副主席、工委会主任欧杰明表示，当地将以“扶优、扶强、扶品牌”的方式助力伞篷业发展。鼓励伞篷企业加强产品研发，加快产品的升级换代，将伞具开发与当前比较热门的旅游、娱乐等消费结合，研发户外新产品，提高产品附加值，推动伞篷行业高质量发展。

## 珠海原创现代粤剧《南粤破晓》将角逐艺术节奖项

羊城晚报讯 记者李旭报道：11月20日晚，由中共珠海市委宣传部专项支持、重点打造，珠海演艺集团出品，珠海市粤剧团制作演出的现代粤剧《南粤破晓》登陆珠海大剧院，作为第十五届广东省艺术节大型舞台艺术作品参评剧目，《南粤破晓》将全力角逐艺术节奖项。

现代粤剧《南粤破晓》以珠海斗门解放过程中，中共地下党策反国民党联防大队起义史实为故事原型创作而成，讲述了新中国成立前夕国民党疯狂反扑，南澳某城警备司令一家在乱世中的悲欢离合。

《南粤破晓》导演王东旭介绍：“我们遵从于粤剧的传统，在

这部戏当中会听到很多传统的曲牌，同时又有很多新创的梆簧新曲。”在演出配器和音乐方面，时尚性影视性兼具的音乐和配器轮番上阵，王东旭告诉记者：“我们用了将近9把小提琴、单簧管等，融合了抒情性流行性的音乐，我想这样一个处理方式会吸引很多的青年观众走进剧场来观看。”

该剧自正式公演以来好评不断。2022年，《南粤破晓》参加“戏剧中国”线上展演，荣获“2022年度优秀剧目”称号。同年，在“濠江之春”澳门与内地艺术家大联欢暨澳门文化走亲活动上，《南粤破晓》作为开幕剧目登上澳门舞台。目前，《南粤破晓》演出已50余场。